
Niederschrift Haupt- und Finanzausschuss der Verbandsgemeinde Nahe-Glan 
29.06.2022 Seite 1 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses der Verbandsgemeinde Nahe-
Glan vom 29.06.2022 

 
Sitzungsort: im großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde Nahe-Glan, Marktplatz 11, 

55566 Bad Sobernheim 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:41 Uhr 

 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

 
Vorsitz: 
Budschat, Ron 
 
Mitglieder: 
Bräuer, Sonja 
Lenhoff, Hans-Jörg 
Schick, Achim 
Rabung, Reinhold 
Dr. Schwahn, Aloys 
Dr. Rings, Volker 
Heddesheimer, Peter 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Michel, Peter 
Heyl, Jannik 
 

 
Schriftführung: 
Schmidt, Simone 
 
Verwaltung: 
Schick, Christian 
 
 
Zuhörer/Gäste: 
Frank Joerg 
Eine Zuhörerin 

 
Engelmann, Uwe 
Kehl, Rolf 
Keller, Wolfgang 
Ruegenberg, Roland 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Entwurf der Vierten Teilfortschreibung des 

Landesentwicklungsprogramms Rheinland-Pfalz (LEP IV); 
Stellungnahme der VG Nahe-Glan; 
Beratung und Beschlussfassung 
 
 

2. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan war mit Schreiben vom 17.06.2022 unter Bekanntgabe 
der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung 
erfolgte im Amtsblatt Nr. 25 vom 23.06.2022. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Entwurf der Vierten Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms 
Rheinland-Pfalz (LEP IV); 
Stellungnahme der VG Nahe-Glan; 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Anhand einer Präsentation informiert Herr Christian Schick über die geplanten 
Änderungen und den Entwurf der Stellungnahme, die die VG zum LEP IV abgeben 
will. 
 
Bereits nach wenigen Minuten der Vorstellung meldet sich Frau Bräuer von der SPD-
Fraktion zu Wort. Sie ist verwundert, dass die Mail von Herrn Dr. Denis Alt in der 
geplanten Stellungnahme der Verwaltung keine Berücksichtigung findet. Die SPD-
Fraktion kann die Stellungnahme inhaltlich nicht mittragen. Die besagte Mail liegt den 
Ausschussmitgliedern nicht vor.   
 
Herr Heddesheimer kritisiert, dass den Ausschussmitgliedern der Entwurf der 
Stellungnahme nicht vorab zugänglich gemacht wurde und diese erst jetzt in der 
Sitzung vorgestellt wird. Er sieht sich außerstande so kurzfristig hier Stellung zu 
nehmen. 
 
Herr Schick erläutert die zeitliche Abfolge und informiert, dass die Stellungnahme der 
Verwaltung allen Ratsmitgliedern zugeschickt wurde. Da die Stellungnahme bis 
spätestens 6. Juli 2022 beim Land eingegangen sein muss, kann hiermit nicht bis zur 
nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates am 20.7.2022 gewartet werden. 
 
Herr Schick ergänzt, dass von Seiten der Ratsmitglieder nur eine Reaktion einging. 
 
Herr Heddesheimer schlägt vor, beim Land eine Fristverlängerung zu beantragen.  
Herr Schick erklärt, dass das Land keine Fristverlängerung genehmigt. 
 
Frau Bräuer erwähnt, dass zu diesem Thema in der letzten 
Verbandsgemeinderatsitzung die Meinungen so weit auseinander lagen, dass nach 
ihrer Ansicht der heutige Ausschuss nicht in der Lage ist, eine Stellungnahme 
abzugeben. 
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Beigeordneter Michel informiert, dass in der letzten 
Ortsbürgermeisterdienstbesprechung kein Ortsbürgermeister dem Entwurf der 
Stellungnahme widersprochen hat. 
 
Ausschussmitglied Lenhoff beantragt eine fünfminütige Pause, die einstimmig 
angenommen wurde. 
 
Der Vorsitzende nimmt die Tagesordnung wieder auf. Herr Lenhoff spricht im Namen 
der Fraktion, dass die Stellungnahme der Verwaltung mit der Meinung der SPD-
Fraktion inhaltlich nicht übereinstimmt. Hinzu kämen die formalen Probleme, dass zwei 
Ausschussmitgliedern der Entwurf der Stellungnahme nicht vor der Sitzung vorlag.  
 
Nach kurzer Beratung wird folgendes beschlossen: 
 
Der Ausschuss gibt keine Stellungnahme ab. Die Beratung und Beschlussfassung wird 
in den Verbandsgemeinderat am 20. Juli 2022 vertragt. Die Verwaltung wird gebeten, 
eine Fristverlängerung beim Land zu beantragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 1 Nein, 1 Enthaltung  
 
  
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Da keine  Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
 
 
 
 

 

Ron Budschat Simone Schmidt 
  
 


